

今日24版

第324期 总第7790期

统一刊号:CN51—0098

邮发代号:61—85

全年定价:450元

零售价:2.50元

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

走进西藏千年古盐田

KP20



本期导读 Highlights

KP2

网络创业

三线城市还缺什么?

缺少被重视的感觉;城市气质偏保守;给创业者一个发展梦想

KP3

微信生意透支朋友圈

“野马”急需套上笼头

近来,微信朋友圈充斥着海外代购、高仿 A 货、杂牌护肤品、服装等各种买卖交易

KP5

华策影视 1.8 亿牵手郭敬明

影视公司今年以来屡屡上演并购大戏,最新一集来自于华策影视

KP6

金龙集团:一波三折维权路

一个专利的保护期满打满算也就 20 年,而这个小官司竟然打了 8 年

KP7

修订《食品安全法》

保障食品安全

食品安全一直是民众关注的焦点,毕竟民以食为天

KP8

三宗地连遭回收

强势万达再碰壁?

近日,广州市国土局在其官网发布一则出让公告引起广泛关注

KP13

送货新招式

无人机快递

“无人机”空投包裹的快递方式或将在未来几年内成为现实

KP14

移动互联网高速发展

各方发力争夺市场

十几年来的网民红利已过去,爆发式增长在移动互联网,未来必须重视移动互联网

KP17

从“防空识别区”谈品牌管理中的底线思维

KP24

李步凡:人品孕育食品

iphone,android 手机扫描二维码下载安装



企业家日报社微信公共平台二维码

企业家日报社手机客户端 APP——太阳岛二维码

## 明星企业衰败启示录



总是有这样的一些企业,它们以最快的速度攻占了行业的制高点,又以同样的速度消失在人们的视野,尤其是在 IT 互联网领域,技术的不断更新,模式的快速转换,加大了“流量”企业的产生概率。

在对企业经营成功与否的判定上,没有什么比长寿更有说服力。《胡润百富》曾发布过《胡润全球最古老的家族企业榜》,在这份 100 家长寿企业排行榜中,很难看到叱咤风云的企业影子,他们大多都是中小企业,排名第一的金钢组有着 1400 多年的历史,年销售额才不过 1 亿美元。

为什么这些企业能够迅速走向辉煌却最终只领风骚三五年?佛家有语“明心见性”,即要透过现象看本质,在那些“流星”企业的身上总是不难发现一些不稳定的因素,简单复制成功模式,忽略核心竞争力的打造;求快心切,盲目扩张;甚至急功近利,快进快出的心态都促使他们偏离了长久经营之道。

### 模仿跟风无核心壁垒

安德鲁·梅森在 2008 年 11 月推出 Groupon 的时候,恐怕没有想到,它在中国会出现 5000 多个复制品。或许高达 475 亿美元的估值难以让人抗拒,又或者这个靠大幅度折扣积累注册用户然后再通过把自己打扮成广告平台按照成交量获得佣金收入的模式实在是不难复制,于是一时间,它成为了创业者和投资者眼中的“富金矿”。

“2010 年 1 月满座正式上线后,接下来几个月里出现了美团、团宝、拉手等团购网站,此后就一发不可收拾。”艾瑞分析师苏会燕

称,国内团购网站 2010 年年底达到 2000 多家,到 2011 年 7 月,这个数字变成了 5000 家。这也为日后的“千团大战”埋下了伏笔。

北大汇丰商学院院长海闻教授认为,有些企业的目标就是哪儿赚钱去哪儿,房地产赚钱搞房地产,金融产业赚钱搞金融产业,甚至为了政府提倡的一些行业可以批地、批钱就盲目进入。“如果企业都这样,我觉得很可悲,中国不可能有大企业,全是跟着干,而且干一个行业死一个行业。”

一个新兴商业模式的出现,的确会在短期内迅速为企业带来成功,但是如果不能迅

速建立起自己的核心壁垒,跟风企业成群,增多渺少恶性竞争的结果必然是行业规矩被破坏,自相残杀,直至行业衰败……而在这一点上,团购行业是最佳的佐证。Groupon 美国投资公司中国分部的一位投资者称,他不投资中国的团购网站,是因为中国没有团购能像当时的 Groupon 那样有长达半年多的先发优势。

### 极速前行中马失前蹄

要钱还是要把事情做好?这是企业经营

社评 Editorial

## 上市容易混市难

市场的中长期走势将不会因 IPO 的重启而改变,但短期或将仍有震荡。不过,一旦该上轨继续下移,大盘将在未来一段时期内实现牛熊转换,并有望完全确立中长期走势。

首先 11 月 30 日证监会发布新股发行体制改革的意见,明确了新股发行的市场化的机制,其中上市条件只要满足条件即可,不再审批,同时退市机制进一步明确,这意味着上市的稀缺性和以往相比大大降低,股票发行价格不再高居不下,退市也将从过去的零变为常态,“壳”不再是资源。因此当前估值已过高的创业板股票将面临清算,之前炒作资金云集的题材股及 ST 股将面临抛弃。市场格局被调整——估值过低的蓝筹股将吸纳出逃的资金。

当然,这个过程也并非是一蹴而就。蓝筹股以国企居多,其运作的效率还在令投资者观望。股指的上下波动也证实了这点。

其实,投资者仍在担心,IPO 重启毕竟将分流股市的资金,大盘能满血复活吗?

其实,投资者仍在担心,IPO 重启毕竟将分流股市的资金,大盘能满血复活吗?其实每次大盘上攻靠的并不是池子内的资金,而是池子外的资金——每次行情背后都能看到新开户者保证金的大幅上升。何况,我国新增贷款仍在高速增长,高企的楼市已装不住任何新的资金。此外,我国又面临大规模的资本流入以及贸易顺差,如此人民币的升值压力仍将存在,市场预测到明年年底人民币兑美元将升至 5.98,这又加速境外资金进一步流入我国境内。几番循环下来,水涨船高,股市将不缺钱。

更为关键的是,此轮 IPO 的重启将把市场机制引入股市,优胜劣汰的过程在加速,新的好“苗子”将赢得更宽广的生存空间,大盘里整体质量得到提高,更多资金将因此被吸引前往,好股更受追捧,池子里的资金更多……

想想也是,资本市场的三大功能是价格发现、融资、资源配置。以前的问题是,对定

价、交易干预过多,不利于价格发现功能的实现;发行节奏由行政手段控制,不利于融资功能的实现;上市门槛过高,审核过严,则不利于资源配置功能的实现。

这次改革肯定是把这三大功能的缺失给找回来了。打破原来的发行模式,走市场化,走了市场化之后,还做了最严格的事后监管。

但就整体而言这次的改革遗漏了一个重要的问题——退市制度仍然悬而未决。注册制是未来的大趋势,那么一个完备的退市制度必须是大势所趋,否则,低门槛会导致市场中的垃圾股增长加速,未来 A 股仍然还需要一个严肃的退市制度形成。

不管怎么样,A 股有了这样铁的新制度,估计造假的市场就会挤压到最小,诚信的力量就会有极大提振。有了这样铁的制度,国有资本也就难以获得“特殊关照”,证监会彻底转变为一个裁判者。

这,就是我们要的改革。

进军网媒 全力构造企业家的传媒旗舰舰队

## 企业家日报全媒体澎湃起航

企业新闻网是企业家日报社麾下的综合性门户网站。中国总裁网则是企业家日报社的专业网站。

企业新闻网为企业家,推广其企业的管理思想和成功经验,为中国企业家提供覆盖最全面的交流平台。企业家、民营企业家提供最权威的财经资讯。

中国总裁网是商界精英的云部落,企业生态建设的推动者。打造全球最好的总裁智库,服务总裁及想成为总裁的人”。

通过互联网建立总裁智库社交平台。

太阳岛——中国企业家云部落。我们通过移动客户端,传递有价值的企业信息和商业思想,构筑一个积极、健康、可持续的商业世界。

以“资讯引领企业”为主线,发布最新经济观点,科研成果及企业思想。合作共赢——通过太阳岛让基于信任与各自优势的企业家之间实现多样化商业合作。

企业家日报社旗下企业新闻网 (www.ceodaily.cn)、中国总裁网 (www.zgceo.cn) 手机客户端“太阳岛 APP”,三管齐下,企业家日报全媒体扬帆起航。

企业家日报社全媒体,实现报网一体化,纸媒、互联网、移动互联网互动的大型数字化平台。



2013.12.09

星期一

癸巳年 十月初七

热线电话:400 990 3393

官方微博:weibo.com/jrwb

weibo.com/lrb